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ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERH 1 

 2 

Aos 23 dias do mês de fevereiro de 2011, às quinze horas, no Auditório da Agência Executiva 3 

de Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA, na Av. Epitácio Pessoa, 1457, 2º andar, 4 

Bairro dos Estados, João Pessoa – PB, realizou-se a 22ª Reunião Ordinária do CERH. O 5 

novo Presidente, Sr João Azevedo Lins Filho deu boas vindas e agradeceu a presença de 6 

todos, e após verificação de quorum, declarou aberta reunião, juntamente com a Secretária 7 

Executiva, Sra. Ana Maria A. Torres Pontes. Inicialmente, o Presidente teceu considerações 8 

sobre a importância dos Conselhos e seu funcionamento, diante das atribuições definidas nas 9 

políticas públicas, especialmente na de recursos hídricos. Por haver uma renovação dos 10 

representantes do poder publico estadual, foi solicitado que todos se apresentassem. 11 

Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: João Azevedo Lins Filho (Presidente do 12 

CERH), Ana Maria A. Torres Pontes (Secretária Executiva do CERH), Renan Germano 13 

Costa (Titular SEPLAG), Marenilson Batista da Silva (Titular SEDAP), José Walber Rifino 14 

Tavares (Titular Secretaria de Infra-Estrutura), Maria Hilda de L. Batista (Titular Sec. Saúde), 15 

Francisco Lopes (AESA), Francisco Aurélio Cavalcanti de Carvalho (Suplente SUDEMA), 16 

Paulo Vinícius A. de Medeiros (Suplente DNOCS), Erasmo Lucena (Titular EMATER), 17 

Anderson Pereira Urtiga (Suplente FAMUP), Everaldo Pinheiro do Egypto (Titular 18 

CAGEPA), Domingos Lelis (Suplente FAEPA), José Jorge da Costa (ASPLAN), Edmundo 19 

Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL), Janiro Costa Rego (Titular UFCG), Alain Marie 20 

Passerat de Silans (Titular ABRH), Ana Cláudia F. Medeiros Braga (Titular ABES), Carlos 21 

Henrique de A. Farias (Suplente CBH Litoral Norte), Maria do Socorro Mendes Rosa 22 

(Suplente CBH Litoral Sul) e Ulysmar Curvelo Cavalcanti (CBH Paraíba). A 22ª Reunião do 23 

CERH teve a seguinte pauta: Apreciação e aprovação da Ata da 21a Reunião Ordinária; 24 

Apresentação sobre o funcionamento do CERH; Apresentação e posse dos novos 25 

membros; Definição de agenda de reuniões para 2011; Apreciação e deliberação do 26 

Parecer do Manual do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FERH), Apreciação e 27 

deliberação do Parecer sobre o Plano Anual de Aplicação dos Recursos do Fundo 28 

Estadual de Recursos Hídricos para o ano de 2011 e informes. . Dando início à ordem do 29 

dia, a Ata da 21ª reunião Ordinária foi lida e aprovada sem restrições. Em seguida, foram 30 

empossados os seguintes Conselheiros: José Walber Rifino Tavares, Maria Hilda de L. 31 

Batista, Francisco Lopes (Titular AESA), Ana Emília Duarte B. Paiva (Suplente AESA) e 32 

Maria do Socorro Mendes Rosa (Suplente CBH Litoral Sul). Para as demais vacâncias não 33 

foram recebidas indicações de representantes por parte dos órgãos envolvidos, apesar da 34 

Secretaria do CERH ter solicitado através de Ofício a indicação dos mesmos. Em seguida, o 35 

Presidente justificou-se por não poder ficar até o fim da reunião em razão de outros 36 

compromissos; desta forma, a Secretária Executiva do CERH, Sra. Ana Torres assumiu a 37 

Presidência e deu continuidade à reunião. Em sequência, a Sra. Maria do Socorro Mendes 38 

Rosa fez uma apresentação sobre “Conselho Estadual de Recursos Hídricos e seu 39 

funcionamento” Dando continuidade a pauta, a Sra Ana Torres (Secretária Executiva do CERH) 40 

apresentou uma minuta de Resolução acerca do calendário de reuniões para 2011, baseado 41 

no Regimento Interno do CERH. Não houve nenhuma contestação, e as datas apresentadas 42 

foram aprovadas por unanimidade. Contudo, alguns Conselheiros questionaram se o horário da 43 

reunião não deveria estar determinado na Resolução, sendo esclarecido, portanto, que não 44 

caberia neste tipo de documento, mas seria indicado nas respectivas convocações. O Sr. 45 

Carlos Henrique (CBH Litoral Norte) considerou pertinente que no agendamento das reuniões 46 

fosse levado em consideração o deslocamento daqueles conselheiros que residem longe, 47 

citando como exemplos, o seu próprio caso, que vem da região do Mamanguape e o do 48 

representante da UFCG, de Campina Grande. O Conselheiro Janiro Costa, (UFCG) solicitou, 49 

no entanto, que numa próxima reunião a convocação fosse feita com um prazo de pelo menos 50 

uma semana, para agendamento junto à instituição que ele representa. A Secretaria Executiva 51 

do CERH entendeu e informou que providenciaria a convocação com a devida antecedência. 52 

Dando prosseguimento à pauta, o Sr. Alain Marie de Silans (ABRH) fez a leitura do seu Parecer 53 

acerca da Minuta do Manual do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FERH), e apresentou as 54 
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seguintes recomendações: a)quanto ao art. 5º do Decreto nº 31.215, de 2010, que trata do 55 

Plano Anual de Recursos do FERH, sua redação é dúbia no que diz respeito ao prazo de 56 

deferimento do planejamento orçamentário, devendo o mesmo ser entendido como o mês de 57 

setembro do ano em curso e não do ano anterior ao exercício atual; b) No tocante as 58 

competências das entidades que compõem o SINGREH no FERH-PB, a redação do Manual do 59 

FERH deve ser clara, principalmente quanto à competência do CERH, que é responsável pela 60 

supervisão e acompanhamento, apreciação, deliberação e aprovação das prestações de 61 

contas, bem como a definição de prioridades na aplicação dos recursos do FERH-PB, em 62 

harmonia com as deliberações dos comitês de bacias e a política de recursos hídricos do 63 

Estado; quanto aos instrumentos para seleção de projetos; c) o Relator sugere uma mudança 64 

do termo “e o Edital Público” por “ou o Edital Público”, pois, a demanda espontânea poderá 65 

ocorrer em resposta a um edital público, sem, todavia existir termos de referência;d) as 66 

competências da AESA e do CERH devem ser melhor definidas, seguindo o disposto na 67 

legislação pertinente, pois da forma como foi apresentada na Minuta do FERH, as atribuições 68 

se confundem. Para o Relator, cabe de fato à AESA instalar uma comissão técnica, mesmo 69 

que provisória, para avaliar e analisar os aspectos técnicos dos projetos submetidos. Quanto a 70 

Câmara Técnica de Acompanhamento do FERH-PB, é um ente do CERH que uma vez criada e 71 

instalada, subsidiará os Conselheiros na supervisão e no acompanhamento das ações do 72 

Fundo. Por fim, cabe ao CERH aprovar o financiamento dos projetos, considerando o Parecer 73 

da AESA, seguindo as prioridades estabelecidas e as manifestações dos comitês de bacias 74 

hidrográficas, onde o projeto será executado. Após a leitura do Parecer, a Sra. Ana Cláudia 75 

Medeiros Braga (ABES) sugeriu que o mesmo fosse enviado aos Conselheiros antes da 76 

Reunião, com a finalidade de agilizar seus procedimentos formais. No entanto, foi informado 77 

que o procedimento adotado pela Secretaria do CERH tem sido, de que os Conselheiros 78 

tomem conhecimento do Parecer no momento da Reunião. Em seguida, o Sr. Janiro Costa 79 

(UFCG) questionou a redação das atribuições dos comitês e do CERH quanto ao 80 

acompanhamento dos recursos do FERH na Minuta do Manual do FERH, contrastando-as com 81 

as competências do comitê de bacia hidrográfica e do CERH, na legislação pertinente. Findas 82 

as discussões, o referido documento foi colocado em votação e aprovado por unanimidade, 83 

ficando a Secretária Executiva, Sra. Ana Torres incumbida de enviá-lo por e-mail para todos. 84 

Sobre o próximo assunto da pauta, a Sra. Ana Torres endossou a importância da aprovação da 85 

Minuta do Plano Anual de Aplicação dos Recursos Hídricos do Fundo Estadual de Recursos 86 

Hídricos do Estado da Paraíba, para que a AESA possa utilizar os recursos disponíveis do 87 

setor mineral, ainda em 2011. Em seqüência, o Sr. Carlos Henrique (CBH Litoral Norte), 88 

Relator do Processo que trata da Minuta do Plano Anual de Aplicação dos Recursos Hídricos 89 

do Fundo Estadual de Recursos Hídricos do Estado da Paraíba, para o ano de 2011, 90 

apresentou seu Parecer. Ele informou que o documento foi enviado num período curto, e que 91 

por isto não tinha elaborado um Parecer por escrito, mas que suas considerações sobre a 92 

Minuta seriam redigidas exatamente como apresentadas oralmente para o Plenário do CERH. 93 

Ele falou em seguida da falta de apoio para que os membros dos comitês participem das 94 

reuniões. Ainda sobre a Minuta do Manual do Plano, elogiou sua elaboração feita pela AESA, 95 

pois os recursos apresentados estavam bem distribuídos, conforme a demanda da AESA. Após 96 

sua explanação, a Sra. Ana Cláudia Medeiros Braga (ABES) sugeriu que constasse no 97 

documento o termo congresso, sem especificar qual, para não ficar restrito apenas a 98 

Congresso de Águas Subterrâneas, sendo a sugestão acatada por todos. Em seguida o 99 

Parecer favorável foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Outros assuntos: o 100 

Sr. Alain Marie de Silans (ABRH) solicitou a palavra para informar sobre a importância da 101 

criação da Câmara Técnica de Acompanhamento e Avaliação das Ações do Fundo Estadual de 102 

Recursos Hídricos da Paraíba, pois todo o procedimento para a sua criação havia tramitado no 103 

CERH. A Sra. Ana Torres (Secretária Executiva do CERH) justificou que este assunto não 104 

entrou na pauta da Reunião, porque havia ocorrido uma renovação do CERH, e que seria 105 

salutar que os novos membros se inteirassem dos assuntos que iriam deliberar. Contudo, 106 

reconhecia a premência que o assunto requer e por isso, constaria da pauta da próxima 107 

reunião. A Sra. Maria do Socorro Mendes Rosa (CBH Litoral Sul) sugeriu que o Parecer já 108 

elaborado pela Câmara Técnica de Assuntos Institucionais e Legais e a Minuta de Resolução 109 
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criando a respectiva Câmara fossem enviados junto com a convocação da próxima reunião, 110 

agendada para o mês de maio. A Sra. Ana Cláudia Medeiros Braga (ABES) levantou a 111 

necessidade da criação da Câmara de Acompanhamento do FERH, antes da utilização dos 112 

seus recursos. Em seguida, o Sr. Edmundo Barbosa (SINDALCOOL) consultou o plenário 113 

sobre a possibilidade de fazer uma apresentação extra pauta sobre o AGROTEMPO e os seus 114 

benefícios para a agricultura. Todos concordaram e foi feita a explanação que abordou a sua 115 

importância e a necessidade do Estado da Paraíba oferecer mais informações ao 116 

AGROTEMPO, beneficiando os produtores rurais. O expositor mostrou através do site, que há 117 

uma Rede Nacional de Agrometeorologia, permitindo alimentar a situação do clima atual, 118 

oferecendo com isto, informações básicas para o setor agrícola brasileiro. Enfatizou a 119 

importância da parceria com órgãos públicos, a exemplo da AESA. Encerradas as discussões e 120 

não havendo mais nenhuma manifestação, a Secretária Executiva do CERH, Sra. Ana Torres 121 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 22ª Reunião Ordinária do CERH. 122 
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João Azevedo Lins Filho 
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Ana Maria A.Torres Pontes 

Secretária Executiva do CERH 

 
Gustavo Maurício Filgueiras Nogueira 

Titular SEPLAG 

 
Renan Germano Costa 

Suplente SEPLAG 

 
Col. José Walber Rufino Tavares 

Titular SEIE 

 
Reinaldo Bastos Correia Lima 

Suplente SEIE 

 
Marenilson Batista da Silva 

Titular SEDAP 

 
Rômulo Araújo Montenegro 

Suplente SEDAP 

 
Djanira Lucena de Araújo Machado 

Titular SES 

 
Maria Hylda de Lourdes de Lucena Batista 

Titular SES 

 
Francisco Lopes 
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José Marinho de Lima 

Suplente EMATER 
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Titular CDRM 

 
José João Correia de Oliveira 

Suplente CDRM 
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Maria de Lourdes B. de Sousa 

Titular DNOCS 
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Suplente DNOCS 
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Daniel Duarte Pereira 
Titular CBH-PB 

Ulysmar Curvelo Cavalcanti 
Suplente CBH-PB 
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